Generalitat de Catalunya

Departament d’Educacio Departament de Matematiques
Institut d’Educacié Secundaria 1MS
Jaume Balmes Funcions IV i estadistica d'una variable
Nom: Grup:

X2 +1

1) Donada la funcio f(x):

2)

3)

2X

a) Trobeu el domini i els punts de continuitat

b) Trobeu les asimptotes de la funcio i indiqgueu quin és l'aspecte de la grafica al seu
voltant.

c) Calculeu i simplifiqgueu al maxim la derivada de la funcio.

d) Estudieu el creixement, decreixement, maxims i minims de la funcio.

e) Representeu graficament aquest funcio.
(0,25+1+0,75+1+1=4 punts)

Les algcades d'un grup de 25 alumnes donades en cm. sOn aguestes:
171177 176 160 186 170 169 178 163 166 173 162
167 179 167 173 168 167 172 168 173 182 176 183
188
a) Agrupa aquestes dades en 7 intervals i mostra les marques de classe.
b) Fes la taula de freqiéncies absolutes acumulades corresponent a aquest estudi de
l'alcada.
c) Dibuixa I'histograma de les freqiéncies absolutes (no acumulades).
d) Calcula (pots utilitzar la part estadistica de la calculadora) els parametres

X,s i s Z(mitjana, desviacio tipica i variancia).
(0,75+0,25+0,5+1,5=3 punts)

La primera prova d'unes oposicions constava d'un test puntuat de O de 40. Shan
presentat 115 opositors, amb els resultats segtients:

Puntuacio [0,10) [10,20) [20,30) [30,40] Totals
Marca de la classe

Nombre d'opositors 2 25 49 39 115

a) Fes la taula corresponent per a calcular, sense utilitzar la part estadistica de la
calculadora, els parametres X, s i s> (mitjana, desviacio tipica i variancia).

b) Calcula els quartils 1r i 3r, la mediana i el percentil 80
(2+1=3 punts)




Generalitat de Catalunya

Departament d’Educacio Departament de Matematiques
Institut d’Educacié Secundaria 1MS
Jaume Balmes Funcions IV i estadistica d'una variable
Nom: Grup:

X2 +1

1) Donada la funcio f (x)= -
X

a) Trobeu el domini i els punts de continuitat
Domini. Només cal treure els punt on s'anul-la el denominador.
2x =0 b x =0 Aixi doncs el Domini(f) = R —{0}
La funcié és continua en R {0} i és discontinua en X=0

b) Trobeu les asimptotes de la funci6 i indiqueu quin és l'aspecte de la grafica al seu

voltant.
Asimptotes verticals. Sembla que hi ha una en x=0
2
. .o X“+1 1
limf(x) = lim =—=-
X® 0 x®0  2X 0
2
. .o X“+1 1
limf(x) = lim =—=
x® 0 x®@0* 2x  OF

Aixi doncs la recta X = 0 és una asimptota vertical i que
quanla X ® O lafuncié vacap a - ¥

quanla X ® 0" la funcié va cap a +¥

Asimptotes horitzontal: No hi haja que ....
Per mirar si hi ha asimptotes horitzontals hem de calcular els limits quan X ® - ¥ iquan

X® +¥
2 2
lim £ = im X =% i X i X -y
X® +¥ X®+  2¥ ¥ x®@+¥ QY x®+¥ D
2+ 2
lim £(x) = lim =% i X2 im X =Ly
X® - ¥ x®-¥ 2% ¥ x®-¥2X x®-¥ 2

Asimptotes inclinades:
Mirarem per inicialment per X ® +¥ . Si hi ha és una expressio Y=m X + n on

+ , 2
= lim (X) S l:£= IImX— lim E—ll R P Sihihaipertant
x@+H X x®+¥ 2%x2 ¥ xe+wx2x?Z xew 2 2
2
+
n—Ilmf(x) mx—llmX 11 =(¥-¥)=
X® +¥ X®+¥ 2y
_XP+1-x* .+l 16
lim =——— = lim —=22"=—:=0
X® +¥ 2 X x® +¥ 2¥ 8+¥ a

1
Aixi doncs larecta Y = E X és asimptota per X ® +¥ .1 com f(x) és un quocient de

polinomis resulta que també és asimptota per X ® - ¥
c) Calculeu i simplifiqueu al maxim la derivada de la funcio.
Podem simplificar abans de derivar i aplicar la regla de derivacié de la divisié

X2 +1 2x2X- (X +1)2 _4x?-2x2-2 _2x*-2 _ 2(X2 - 1) o x*-1
f(X) b f ( ) 2 - 2 - 2 2 - X2
(2x) 4x 4x 4 X 2




d) Estudieu el creixement, decreixement, maxims i minims de la funcié.

_ f'(x):Onomésperx=il,iaméSf(-l):%:'l i f(l)zl%l:

- 050 " xT (-¥% -1 E(L+¥) enels altres valors f ' (x)<0

La taula resum per recollir tota aquesta informacié, és util per contesta i fer la
representacio grafica

’ NT;X ’ Mlim
F(x) 27777 NS FINNNY A
fr(x) tHE++t 0 ———— /g —_—— 0 ++++++

Aixi doncs podem contestar:

Creix " x| (-¥%,-1 E(Q+¥)

Decreix " x1 (-1,0)E (0,1

Té un maxim local en (-1,-1) i té un minim local en (1,1)
e) Representeu graficament aquest funcio.

2
EDU363

2 el |88 & |EB

(0,25+1+0,75+1+1=4 punts)



2) Les alcades d'un grup de 25 alumnes donades en cm. s6n aquestes:
171177 176 160 186 170 169 178 163 166 173 162
167 179 167 173 168 167 172 168 173 182 176 183
188
a) Agrupa aquestes dades en 7 intervals i mostra les marques de classe.
b) Fes la taula de freqiencies absolutes acumulades corresponent a aquest estudi de
l'alcada.
c) Dibuixa I'histograma de les freqiiéncies absolutes (no acumulades).
d) Calcula (pots utilitzar la part estadistica de la calculadora) els parametres

X,s i s Z(mitjana, desviacio tipica i variancia).
(0,75+0,25+0,5+1,5=3 punts)

Marca ( sia |Freqiéncia
Interval |classe Xi Jabs AcumuladalXifi Xir2 Kit2 - fi
[160,164) 162 3 ¢ 486 78.732
[164,168) 166 4 7 664 110.224
[168.172) 170 5 13 as0 144 500
[172,176) 174 4 14 696 30.276 121.104
[176,180) 178 5 21 890 31.684 158.420
[180.184) 182 2 27 64 33.124 B6.248
[184.188] 186 2 29 372 34.596 69.192
Sumes 25 4,322 748.420

Mitjana = 4322 dividit per 25= 172,88
Variancia = 748,420 dividit per 25 menys 172,86 al quadrat = 49,3056= 49,31
Desv Tipus = arrel quadrada de 49 3056 = 7.021794642 = 7,02
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La primera prova d'unes oposicions constava d'un test puntuat de O de 40. Shan
presentat 115 opositors, amb els resultats segtients:

Puntuaci6

[0,10)

[10,20)

[20,30)

[30,40]

Totals

Marca de la classe

Nombre d'opositors

2

25

49

39

115

a) Fes la taula corresponent per a calcular, sense utilitzar la part estadistica de la

calculadora, els parametres X,s i s 2 (mitjana, desviacio tipica i variancia).
b) Calcula els quartils 1r i 3r, la mediana i el percentil 80

untuacio [ 10.10) | 110.2 [2030) | (5040 Totals
larca de

lasse = 15 oL c

lambre T
‘opasitors 5 2 19 39

d-fi 10 ITE IE, - =075
Hi] e

HEZ 0 B4 075
fitjana = 15 =

fariancia M5 menvs

lesy Tipus - B1A526 =

emanats eslan a

Al cjuadrat

25,87

61.8526=

786

1r quartll esta a linterval [20,30) | podau donar com respasta linterval o la seva

marca de classe:; 25

Jr quartll est
da classa: = 35
A a linterval [30,40) i podeu donar com

=3
5|

marca

Jad,

poday dor

resposta linterval o la

ar com rasposta MNinterval o la seva

(2+1=3 punts)

61,85

ar com resposta Minterval o la

seva marca de




